贴近学生，将人文关怀引进校园

                         江红霞

胡总书记在“十八大”报告“扎实推进社会主义文化强国建设”中，特别指出“文化是民族的血脉，是人民的精神家园。全面建成小康社会，实现中华民族的伟大复兴，提高文化软实力，发挥文化引领风尚、教育人民、服务人民、推动发展的作用。”其中还特别强调“全面提高公民道德素质，加强和改进思想政治工作，注重人文关怀和心理疏导，培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态。”作为一名教育工作者，一名德育课教师，感受到党中央赋予给自己的责任感和使命感，要不断加强自身素质建设，提高自身师德水平和能力，在实际工作中践行党的号召。

人文关怀，了解学生，做学生的知心朋友。

人文关怀就是对人的生存状况的关怀、对人的尊严与符合人性的生活条件的肯定，对人类的解放与自由的追求。一句话，人文关怀就是关注人的生存与发展。就是关心人、爱护人、尊重人。是社会文明进步的标志，是人类自觉意识提高的反映。人文关怀体现在教育教学中，就是要求教师以学生为本，关心学生、爱护学生、尊重学生。学生是一个成长的个体，在人格上和教师享有平等的地位。作为一名教师，要转变教学理念，懂得尊重学生个体，和学生平等对话，做学生的知心朋友，而不是高高在上，自认为比学生高明。

有些教师认为，我只要上好课就可以了，就是关心学生。其实这是远远不够的，真正去关心学生，不仅要关心他们的学业发展，更要关心学生的生活，关心学生的情感，关心学生的内在需要，关心学生真正关心的问题。关心，不是一种简单的付出，例如教师单方面关心学生的专业或文化的学习，应该是一种心与心的双向交流、互动。关心学生，了解学生，从而走近学生的内心世界。在实际教学工作中，老师就算是关心学生的学习，我们不妨也换种方式，灵活地拐个弯，达到“异曲同工”之效。如学生上课打瞌睡，你不妨摸摸他的头，询问他：是否感冒发烧，昨晚是否太劳累，家里是否有事？等等。学生成绩不理想，老师可以从自身找原因，也可以设法提高学生自我的满意度、期望值，或者是故意避开成绩问题，采用迂回战术。学生不是木头人，当学生真正意识到老师的关心，或者说是用心良苦之时，学生会领情的。

道德教育，融于课堂，做学生的良师益友。

从我国历史和现实的国情出发，社会主义道德建设要坚持以为人民服务为核心，以集体主义为原则，以爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义为基本要求，以社会公德、职业道德、家庭美德为着力点。在公民道德建设中，应当把这些主要内容具体化、规范化，使之成为全体公民普遍认同和自觉遵守的行为准则。在学校德育建设中，我们每一个教育工作者都是践行者和倡导者。社会对教师职业道德意识有更高的要求，与社会上其它行业相比，教师的职业道德意识要求更高些。这是因为，教师肩负着培育有理想、有道德、有文化、守纪律的“四有”新人的重任。教师要首先要具有崇高的道德才能引领学生追求高尚的道德修养。教师的道德境界应不断提升，这就是教师被称为“人类灵魂的工程师”的原因所在。教师的“为人师表”不仅是职业道德的重要规范，也是我们民族的传统美德。教师就必须加强自身的道德修养，建立起更高的威望和形象，成为社会的楷模和典范。 
    学校是社会主义精神文明建设的基地，教师是精神文明的倡导者和推动者。从广度上谈，教师的思想道德不仅直接的影响着在校学生，而且随着改革开放的深入，教师与社会的接触越来越多，教师对外的联系也越来越广，他们的思想、品德、行为将广泛地作用于社会。从深度上谈，教师的职业道德可以直接影响着在校学生的心灵、性格与品质，进而影响其终生，甚至影响到整个社会的进程。所以教师要时刻记住应该将德育渗透到教学中，让学生首先学会做人，懂得学艺先做人的道理，努力培养德艺双馨的人才。教师教授的知识可能在不久的将来被淘汰，但是教师言传身教的品德修养将伴随学生的一生，真正成为他们受益一生的精神食粮。

心理疏导，关心学生，做学生的心灵导师。

心理疏导就是利用心理学的知识改变人们的心理认知、情绪、行为和意志，来达到消除症状，治理心理疾病的一种方法。作为教师，对学生进行心理疏导,就是为培养学生良好心理素质而进行的教育工作。在对学生进行疏理辅导时,要准确把握学生的心理状态,形成心理疏导工作的合力,并且要讲究教育疏导的方式和方法。

因此，教师在尊重学生，关心学生的基础上，才可能让学生对你敞开心扉，才能了解学生的内心世界，了解困扰学生的心理问题，及时帮助他们解开心结，以积极的心态投入到生活学习之中。目前，我校学生大多数为独生子女，而较多的家庭存在各种问题，父母离异的状况比较多，造成学生性格的个性化很强，表面看起来很成熟，其实内心脆弱，很容易冲动，其心理活动出现阻塞现象，或心理失衡，心理失调越来越成为教师们关注的问题。作为教师除了进行教学之外，也应该及时发现学生的心理障碍，采取积极有效的措施予以疏导、消除，促进学生心理健康的发展。这也是我工作中一直努力探究解决的问题。我一直坚持着尝试做学生心理疏导工作 ,部分收到了良好的效果。

千里之行始于足下，践行党的十八大精神，努力作好新时期的教育教学工作，不断提高教师自身的素质，做学生的知心朋友，做学生的良师益友，做学生的心灵导师，是党对我们每一个教师党员的具体要求。建立和谐校园，建设和谐师生关系，在于我们的点滴努力，真心付出。继续努力学习领会十八大的精神，做新时期的合格教师。
