
认真学习十八大精神   努力提高自身素养

                         许丽娜

党的十八大精神特别是胡总书记的报告，博大精深、意义深远，要学习好、领会好、贯彻好，必须花更多的时间，下更大的功夫。学习贯彻十八大精神，要大力发扬理论联系实际的学风。胡总书记的报告高屋建瓴，立意高远，内涵丰富，重点突出，思想深刻，是一篇马克思主义的纲领性文献。报告全面系统总结基本经验，是我们党理论创新的重要成果，标志着我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律认识水平的进一步提高，对于党和国家事业的发展具有长远的指导作用。

我们要保持政治上的清醒和坚定，在思想上行动上同以胡总书记为总书记的党中央保持高度一致。信赖党中央、拥护党中央，保证思想上行动上的高度自觉。坚定不移地按照上级部署，推进改革开放、促进经济发展、增进社会和谐，以实际行动实践党的十八大精神内含。现将个人学习心得汇报如下：

我认为，党的十七大万众瞩目，胡总书记所作的工作报告主题鲜明、博大精深、内容丰富、思想深刻，科学地、实事求是地总结了十六大以来我国建设发展的巨大成就，部署了今后的奋斗目标和任务，号召全党全国各族人民高举中国特色社会主义伟大旗帜，为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗。十七大报告最大的成绩在于把科学发展观编入党章，个人觉得这是与时俱进的做法，彰显了我党的活力，生命力。而作为一名人民教师，我们关注的过多的是教育。十七大报告当中把“优先发展教育，建设人力资源强国”作为加快推进以改善民生为重点的社会建设的六大任务之首，更加突出了教育在改善民生、建设和谐社会中的重要位置。十七大报告将教育工作作为民生的首要问题，体现了党和国家对教育事业的高度重视，为今后的发展指明了前进的方向。我们应该共同认真审视一中发展中存在的问题，以十七大报告思想为指导，进一步明确教育的目标和任务，改进工作方法和思路，切实将十七大精神与学校建设实际结合起来，发展教育事业，使一中的教育事业更上新的台阶。
在胡总书记讲到“加快推进以改善民生为重点的社会建设”这个问题时，讲到了这样一段话：“优先发展教育，建设人力资源强国。教育是民族振兴的基石，教育公平是社会公平的重要基础。要全面贯彻党的教育方针，坚持育人为本、德育为先，实施素质教育，提高教育现代化水平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人，办好人民满意的教育。优化教育结构，促进义务教育均衡发展，加快普及高中阶段教育，大力发展教育，提高教育质量。”报告指出把教育放在优先发展的战略地位，提出教育是民族振兴的基石，教育公平是社会公平的重要基础。报告中虽然有关教育的文字篇幅不多，但字字千金，切中要点，对实施科教兴国战略、人才强国战略作出了新的部署。
胡总书记的报告令人振奋，非常实在，旗帜、目标和途径非常明确，对今后进一步推进社会主义建设起到非常重要的作用。
身为教育第一线的教师，我们自然会关注教育，也更加关注教育。从胡总书记的报告中，我们看到了党中央对教育的关注和重视，看到了职业教育的发展前景和发展方向。我们应该更加注重个人品德素质的培养，努力做到尊重领导，团结同志，工作负责，不重名利，不计较个人得失，对工作对同事有公心、爱心、平常心和宽容心。作为一名教师，更应该甘于奉献、乐于奉献，应该把自己的全部真心和爱心奉献给天使般的孩子们。

今后我将认真贯彻执行党的教育路线、方针、政策和校党委的各项决定，加强学习，积极进取，求真务实，开拓创新，不断提高自己的综合素质、创新能力，用诚挚的感情团结科室同志，充分调动大家的工作积极性，同心同德，搞好各项工作。合理地、科学地、规范地进行教学管理，开展教学专题研究，及时反馈、总结和交流教学经验，改进教学薄弱环节，保证并不断提高教学质量。

我们应该更加加倍努力，为武汉市艺术学校的未来，为中国的教育事业贡献自己的一份力量。

