认真贯彻十八大精神真抓实干

为文化强市担当起自己的责任和义务

陆龄

    日前，“十八大”胜利召开，胡锦涛同志的报告立意高远、重点突出、思想深刻。报告是我们党理论创新的重要成果，标志着我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律认识水平的进一步提高，对于党和国家事业的发展具有长远的指导作用。

通过认真学习“十八大”精神，使自己深刻的认识到：学习和贯彻十八大精神的根本保证，坚持用十八大精神指导实践，同时在实践中不断加深对十八大精神的理解，才能真正把十八大精神落到实处，才能跟上形势的要求，跟上人民群众的需要和要求，适应新的历史时期对文化建设的新要求。11月26日，市委常委、宣传部长彭丽敏同志在全市文化系统学习十八精神大会上的宣讲，对大力推进文化强市建设提出了更高的要求。强调我市全体文化工作者要认真学习十八大报告中提出的对于文化发展的指导思想即：一条道路、“二为”方向、“双百”方针、“三贴近”原则和“三个面向”，为基层工作人员认真学习会议精神、领会会议要求，明确进取方向、设定了进取目标。全市文化工作者在今后工作中要真抓实干、少讲空话、有所作为，使工作水平上一个新台阶，真正将“科学发展观”重要思想所提出的“人民群众的根本利益”落实在为人民服务的工作实践当中，推动社会主义精神文化和物质文明全面发展，建设面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化。

学校管理工作要适应新时期教育改革与发展，要切实保障学生的生命及财产安全是学校管理工作的重要职责之一。本着务实的精神，在今年的工作中最突出的重点是维稳工作。在涉日游行及十八大召开期间我们严格按照上级部门的布置，成立工作小组，重点掌握学校师生动态，对个别人员进行专人专小组的预防掌控，确保无人上街、无人进行无理上访。并教育学生始终把国家和民族的根本利益放在首位，自觉的和政治性非法聚集活动划清界限，不串联、不参与、不通过网络、手机等方式传播不当言论，同时对校园网实行专人监控，防止传播煽动性信息。各项维稳工作均得到了上级部门的肯定。

由于我校校园面积较大，消防隐患较多，而且消防设施设备类型繁多，分布较广，要求校保卫科、总务科、物业服务中心定期对校内消防安全设施设备以及监控设备进行严格的定期检查，并不定期的联合学生科等部门对学生宿舍、文化教室、专业教室进行安全检查，发现问题及时整改。在平时的工作中，我也多走多看，发现问题及隐患立即要求相关部门马上解决，确保无安全事故发生。

学校食堂的食品卫生安全关系到在校师生的健康，在食堂管理上建立了长期有效机制，每周总务科都会按时对食堂的食品卫生进行检查，确保食品安全。虽然总务科同事在日常工作中都非常辛苦，但在年终学校ISO外审中审查组专家还是对此项工作提出了更严格的要求，我也十分认同各位专家提出的建议。食品安全事关重大，我会在今后的工作中加强管理，严格落实组织措施、监管措施，做好台账，让在校师生对学校食堂提供的食品更满意、更安心。

我校实验剧场以服务学校专业教学、艺术实践为宗旨。在确保在校学生的排练、实践演出和电影观摩，成为展示我校艺术成果窗口的同时，还力争拓宽剧场经营渠道，全年完成接待各类会议、演出等活动130余场，在赢得了较好的社会效益的同时也取得了一定的经济效益。为丰富开发区少年儿童“五·一”期间业余生活，实验剧场邀请了武汉人艺的优秀儿童剧《爱丽丝漫游仙境》到剧场演出，经过前期策划及分析，工作人员不分日夜、不顾烈日骄阳、解决交通不便等问题，到各学校发放演出宣传单及免费送票等方式，取得了良好的成绩。剧场还积极与开发区各企事业单位联系，通过良好的运作，成功的接待了“中国共产党神龙汽车有限公司第四次代表大会”、“东风伟世通公司十周年庆”、“东风鸿泰、武塑集团签约仪式”等各类活动，今年超出预定收入目标已成定局。在取得了良好的经济效益的同时，剧场也积极接待各类免费和低收费的公益活动，空军训练六团的“庆七一文艺汇演”、共青团市委的“爱在江城——中学行启动仪式”、市教育局、市残联联合举办的“第七届残疾儿童少年文艺汇演”等，均得到各单位领导感谢。

后勤工作的好坏，直接影响着学校其他工作的进展。今年以来，每月我们定时召集相关部门以及相关人员召开行政工作会，对已完成的、正在进行的和即将进行的工作进行总结和分配，确保各项工作的落实，保证学校的日常工作秩序。同往年一样，今年暑假没有休息，带领总务科一班人对全校范围内存在的各类工程遗留问题以及设施设备老化、损坏进行了大规模的改造维修。确保了学校的教学及师生的日常生活正常进行。目前正着手进行多功能排演场的装修工作，已完成设计，即将进入招投标阶段。相信一个崭新的排演场在明天上半年展现在广大师生面前。

在今后的工作中我将切实贯彻“十八大”学习精神，加强自身的政治学习、业务学习、法律知识的学习，努力提高科学决策、民主决策、依法决策、正确决策的能力和水平。在党风廉政建设方面，严格要求自己，廉洁自律，认真执行“三重一大”制度，适应新的形式，加强服务意识的要求，并强化ISO质量管理体系，培养良好素质，发扬超越自我的精神，为让人们共享文化发展成果而努力。

