
                   学习十八大精神心得体会

                    万   娟
中国共产党第十八次代表大会在北京胜利召开，作为一名党员我怀着期盼与激动的心情观看了大会开幕式、学习了胡锦涛同志在十八大会上作的“坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗”的报告。结合自身的工作实际，我有两点切身体会： 

作为一名教育工作者，我特别关注了胡书记在第七大章节“在改善民生和创新管理中加强社会建设”中提到要努力办好人民满意的教育，必须建设规范化学校，合理配置教育资源，大力促进教育均衡发展，实现教育公平，才能让每个学生都能享受优质教育，让每个孩子都能成为有用之才，让广大人民群众满意。胡锦涛同志在十八大报告中提出“着力提高教育质量，让每一个孩子都成为有用之才”。我认为，这是一个全新的提法，有高度的提法。我校学生年龄层次大，思想活跃，对于我们的教育管理水平是一个考验，我认为，每个孩子都是与众不同的，是有思想、有个性、有健全人格的个体，我们应该充分尊重每个学生，促进每个学生的发展和成长。我们教育工作者的手中，是许许多多对未来充满着憧憬和梦想的正在成长的生命，每个都如此不同，每个都如此重要，他们都依赖我们的指引、塑造和培育，才能成为合格的公民。另外，学校的校风、教风和学风对社会风气起着重要的引领作用，我们要以构建社会主义核心价值体系为导向，以“引领文明社会风气”为主旨，以全面提高教育教学质量为中心，创新形式，因地制宜，大力推进师德师风建设，全面推行素质教育，使学校成为传承文化、传播文明的使者，让人民群众感受到学校的文明气息。今年，我校为全面推进素质教育，加强学校德育工作，坚持以德治校，强化管理，争先创优，坚持综合治理，培养学有所长、全面发展、面向二十一世纪的高素质中等艺术人才，切实增强德育工作的针对性、实效性和主动性。以坚持以爱国主义教育为主线，以行为规范养成教育为基础，把学生素质的可持续性发展作为学校德育的重要目标。加强队伍建设，提高工作水平，努力探索德育工作有效方法、途径，坚持以人为本的理念，以稳定为主旋律，创建和谐的教育环境，不断提高德育工作实效性为主题，开展了德育工作建设年系列活动，立足课堂主渠道、主阵地，寓德育教育于学科教学之中，充分挖掘各学科中德育内容。激发学生立志勤奋学习，报效社会的热情。结合党和国家的重大节日、纪念日开展了系列活动：主办纪念中国共青团建团90周年暨“弘扬城市精神、勇当跨越先锋”演讲比赛；4月23日世界读书日主办读书知识竞赛；举办文明风采展示、名家四季讲坛、校园大讲堂等活动，通过各类活动对学生进行教育，学生养成了良好的兴趣、爱好，提高了学生综合素质，挖掘了学生潜能，提高了学生的综合艺术表现能力，培养了学生的健康审美情趣和良好的艺术修养。在明年的工作中，我们还要继续加强学生德育教育，要以立德树人作为教育的根本任务，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。
    二、作为一名纪检干部，对党的十八大提出“要坚定不移反对腐败，永葆共产党人清正廉洁的政治本色”也深有体会。反对腐败、建设廉洁政治，是党一贯坚持的鲜明政治立场，是人民关注的重大政治问题。这个问题解决不好，就会对党造成致命伤害，甚至亡党亡国。反腐倡廉必须常抓不懈，拒腐防变必须警钟长鸣。要坚持中国特色反腐倡廉道路，坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防方针，全面推进惩治和预防腐败体系建设，做到干部清正、政府清廉、政治清明。加强反腐倡廉教育和廉政文化建设，深化重点领域和关键环节改革，健全反腐败法律制度，更加科学有效地防治腐败。严格执行党风廉政建设责任制。坚决查处大案要案，着力解决发生在群众身边的腐败问题。不管涉及什么人，不论权力大小、职位高低，只要触犯党纪国法，都要严惩不贷。

学习贯彻十八大精神，要加强党员干部队伍的管理。毛主席说，正确的政治路线确定以后，干部就是决定性的因素。要端正社会风气，关键在于我们的党员干部队伍，为什么在一些领域，道德失范、诚信失范等各种丑恶现象屡禁不止，就是因为我们干部队伍管理的力度不够，政风不正，导致社会风气不正。目前，党的十八大已经圆满结束了，要否不折不扣的落实好十八大精神，落实到学校，关键还是要看我们各级领导干部，教师队伍，要把全体党员干部的思想统一到十八大精神当中来，要按照报告中指出的那样，从党性修养、廉洁从政、理论学习和实践锻炼上加强党员干部队伍的管理。教育党员干部严格遵守党的民主集中制原则，坚决履行《党章》的规定，模范执行各种廉政制度，坚决遵守遵守财经工作纪律；教育我们的党员干部多想一想职工，少想一点自己；多想一想党委的信任、职工的期望，少想一点名利；耐得住清贫，守得住寂寞，扛得住诱惑，不管在任何情况下，牢牢守住党性原则的防线、党纪国法的防线、思想道德的防线。 始终保持一名党员干部应有的品格和情操。今年，我们按照市委关于基层组织建设年的统一部署，以加强党员领导干部作风建设、深入推进“治庸问责”与创先争优活动和落实党建工作长效机制为重点，提高党员干部落实科学发展观和开展业务工作的能力，把党建工作与教学工作紧密结合，开展了结对共创，双联双促、三抓一促，治庸工作大检查、教师评教评学等活动，通过组织观看电影《忠诚与背叛》、“扬清风廉政、促文化发展”、纪念建党91周年暨优秀党员表彰大会等促进了党风建设。明年我们将继续深化基层组织建设，以党员干部为重点，实行干部队伍建设年，认真学习新党章，抓好干部队伍，从思想作风、组织纪律、制度建设入手，确保思想、政治行动上同党中央保持一致，坚决贯彻党的理论和路线方针政策。加强监督检查，严肃党的纪律特别是政治纪律。

认真学习贯彻十八大精神，是我作为一名基层党务工作者的首要政治任务，通过前一阶段的学习，我深刻领会到：中国的发展壮大关键在党，民族的全面振兴在党，作为一名基层党员，我要增强自身的政治意识和责任意识，要把思想和意识统一到党的十八大精神上来，立足本岗，脚踏实地，以扎实的工作切实落实好党的会议精神，为文化教育事业做出应有的贡献。


