经典著作的现代演绎

--期盼原版法国音乐剧《罗密欧与朱丽叶》在中国上演
沈怀洁  沈承宙

欣闻引进原版法国音乐剧《罗密欧与朱丽叶》的计划已将实施，期待着能在上海文化广场音乐剧剧院观看这部经典名著的现代演绎。

1594年，年轻的威廉·莎士比亚读了阿瑟·布鲁克的叙事长诗《罗密欧与朱丽叶的悲惨遭遇》后，构思创作了传世名著《罗密欧与朱丽叶》。
两百多年后，欧洲开始出现根据莎翁的这部名著改编的音乐戏剧。1830年，意大利作曲家贝里尼为当年的威尼斯狂欢节创作的歌剧《凯普莱特与蒙泰古》问世。接着是1839年法国作曲家柏辽兹的清唱剧《罗密欧与朱丽叶》；1867年法国作曲家古诺的歌剧《罗密欧与朱丽叶》；1869年俄罗斯作曲家柴可夫斯基的交响诗《罗密欧与朱丽叶》（序曲·幻想曲）；以及1935年前苏联作曲家普罗科菲耶夫的芭蕾舞剧《罗密欧与朱丽叶》（二十世纪五十年代，我曾看过著名芭蕾舞表演艺术家乌兰诺娃和苏联芭蕾舞团演出的同名芭蕾舞影片）。1957年由美国作曲家伯恩斯坦、舞蹈编导杰罗姆·罗宾斯、词作家斯蒂芬·桑泰姆、剧作家阿瑟·劳伦茨改编的音乐剧《西区故事》，把罗密欧和朱丽叶的故事搬到了二十世纪五十年代的美国纽约曼哈顿西区。这部音乐剧不仅在美国，而且在世界各国都产生了深远的影响。
在《西区故事》首演半个世纪后，又一部音乐剧《罗密欧与朱丽叶》，于2001年1月19日搬上了法国巴黎的舞台。首演时的全名是《罗密欧与朱丽叶——从仇恨到爱（也译作 爱恨缠绵）》。2010年2月，这部音乐剧经过修改后在巴黎议会宫上演了第二版，全名是《罗密欧与朱丽叶——维洛那的孩子们》。

法国音乐剧《罗密欧与朱丽叶》的作者捷哈·皮斯葛维克（Gerard   
Presguvic),集作词作曲于一身。他出生于1953年，大学学的是电影专业，24岁转行音乐创作。他曾为他的好友、著名歌手帕特里克·布鲁埃尔（Patrick Bruer）创作了第一张专辑的全部歌曲，并大获成功。他创作过许多流行歌曲和影视音乐，法国的第一首饶舌歌曲就出自他手。因为他的夫人十分喜爱《罗密欧与朱丽叶》和玛格丽特·米切尔的小说《飘》，所以他把这两部名著先后改编成了音乐剧。音乐剧《飘》是在两版《罗密欧与朱丽叶》之间创作的，首演于2003年9月30日，并由他的女儿劳拉·皮斯葛维克扮演女主角。

1998年，捷哈·皮斯葛维克认识了两位法国著名的制作人捷哈·卢樊（Gerard Louvin）和达尼埃尔·穆瓦安（Daniel Moyne）,认识的结果就是共同制作音乐剧《罗密欧与朱丽叶》。经过两年半的努力，音乐剧《罗密欧与朱丽叶》终于成功上演了，好评如潮，获得了许多奖项，被认为是继《悲惨世界》、《西贡小姐》、《巴黎圣母院》后，又一部优秀的法国音乐剧。

因为莎翁原著早已深入人心，所以捷哈·皮斯葛维克不必细述戏剧情节，可以省略许多过程的交代，用37段音乐把全剧连缀起来，一气呵成。在音乐上，它采用古典与现代相融合的风格，乐队也有管弦乐和电子音乐混合组成，作曲家希望兼容两者之优长，使音乐的呈现更加丰富多彩。剧诗既富有诗意，又通俗易懂。
初演时选择演罗密欧的演员达米安·萨尔格（Damien Sargue）只有19岁，演朱丽叶的演员塞西莉亚·卡拉（Cecilia Cara）只有16岁，都是名不经传的新人。捷哈·皮斯葛维克说：“当时我也曾担心过。可是，他们也都是有十来年的演艺经历的呀。而且，我必须找不知名的新人，要符合莎翁原著中这两个人物的年龄。”

达米安·萨尔格8岁开始唱歌，10岁录制第一首单曲，11岁就在电视节目中初露锋芒，16岁在音乐剧《巴黎圣母院》中担任一个配角的替补演员。扮演罗密欧，使他一举成名。2004年，他为法国版的音乐剧《歌剧院的幽灵》录制拉乌尔的全部唱段。2006年，捷哈·皮斯葛维克带着《罗密欧和朱丽叶》到亚洲巡演五个月。在台湾演出的时候，萨尔格得到了出版专辑的机会。
塞西莉亚·卡拉，1984年生于戛纳，3岁学芭蕾，5岁唱合唱，经常在演艺比赛中获奖。她和萨尔格一样，也为法国版音乐剧《歌剧院的幽灵》录制克里斯蒂的全部唱段。

这一对金童玉女，形象气质歌唱表演俱佳，让观众感觉到是一对活脱脱的再生罗密欧与朱丽叶。

2010第二版保留了2001第一版的精华，删去了几首歌，又增补了几首音乐，共42段音乐。捷哈·皮斯葛维克在演出题词中说：“莎翁这部名著问世已四百多年了，为什么我们还要把它搬上舞台呢？因为十五岁的孩子为爱情而死，是最可怕的遭遇。因为宁可死在一起，也不愿意分离，这种坚定不移的殉情之举，永远是最疯狂的不可思议的奥秘，也是最可怕的爱的宣言。因为，没有爱，生活就没有意义。”

第二版的演员阵容，只保留了演罗密欧的萨尔格和演提巴尔特的汤姆·罗斯（Tom  Ross）。捷哈·皮斯葛维克说：“萨尔格的罗米欧是没有人能替代的。罗斯把提巴尔特演活了。没有人能比前者更优雅脱俗，没有人能比后者更有气魄。”第二版的主要演员都是具有音乐剧或歌舞演出经验的演员。
卡拉因为有其他演艺活动，从2007年初离开剧组，朱丽叶由卓依·埃丝黛尔扮演。埃丝黛尔5岁学舞蹈，10岁学戏剧，13岁学声乐，后在法国著名的弗洛朗戏剧学校学习三年，也一直参加各类演艺活动。 
必须提一句的是，第一版扮演奶娘的演员雷让那·佩里（Rejane Perry），于2003年9月死于癌症。此后，奶娘由拉歇尔·比诺（Rachel Pignot）扮演。
这次即将在上海演出的是这部音乐剧的第二版。 
【发表于2012年11月号《歌剧》】

【我和我的姊姊沈怀洁合作翻译了法国音乐剧《罗密欧和朱丽叶》的剧本。2012年12月20日，法国原版音乐剧《罗密欧和朱丽叶》在上海公演，将采用我们的译本制作字幕。】
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