把演唱技巧和塑造人物结合起来
                  ——中专音乐剧声乐演唱教学初探

武汉市艺术学校   喻凤
内容摘要：中专音乐剧声乐教学现在处于摸索阶段，声乐老师要严谨地以科学发声方法作为基础，利用各种手段引导学生，让学生明白音乐剧演唱与传统演唱的异同。强调音乐剧演唱中对人物塑造的重要性。
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作为一名艺术中专学校六年制音乐剧专业的声乐教师,我一直在思考，面对12—18岁的学生，怎样在六年时间中，既要安全地度过变声期，又要树立正确的声乐观念，解决发声和气息的结合，能够在行动中歌唱，并运用演唱来塑造人物等等复杂的问题。声乐教学的个体性比较强，因材施教很重要，教师面临的问题也会很多。针对个体的特性，寻求解决的方法，总结教学的经验，让学生在有限的时间里，打好坚实的基础，明白演唱是音乐剧塑造人物的重要技能，同时把多种艺术元素融合起来，才能完成音乐剧表演的任务。

音乐剧的声乐教学是以传统声乐教学来打基础，以掌握和学习科学的发声方法为目的，根据剧目的艺术风格和人物塑造的需要，运用恰当的演唱风格来完成选曲的演唱。我认为，音乐剧专业的声乐演唱教学，应该在传统声乐教学的基础上，强调声音技巧必须为塑造人物服务。有的剧目和人物，可能不需要追求音乐会独唱演员或者歌剧演员的那种唯美的声音，在基本训练的基础上，更多地采用一些真声或自然声，更有利于塑造人物形象。在这里，我想谈谈我在教学实践中如何解决“为塑造人物而演唱”的这个问题。
在多年的音乐剧声乐演唱教学中，我体会着如何在传统声乐教学的基础上，突出音乐剧专业声乐演唱教学的特点。两者的完美结合，以前者打好坚实的基础，以后者突出人物个性。对于音乐剧专业的学生，要求呼吸、要求共鸣、要求喉位这都是应该的，但一定不要要求固定的演唱的模式，而是要要求用演唱来塑造人物。
在教学中，我选择具有戏剧元素和人物形象的艺术歌曲，让学生唱会，然后要求学生在课下单独或者几人一组地进行编排，根据歌曲大意以他们的理解方式加入戏剧或舞蹈的元素，回课时，要求演唱与行动要协调，表演自然。其实在刚开始进行这样的训练时，学生们是很不习惯的，要打破以往这种静态的演唱，变成行动中的演唱。把戏剧表演元素，甚至舞蹈元素融合到演唱中，对于初学的学生们是个很大的挑战，往往会出现顾此失彼的情况。记得第一次学生们回课，把我逗乐了。真的觉得孩子们又可爱又可笑，一首歌曲唱下来，他们自己也笑了，虽然没有达到我的要求，但是这种方式让以前枯燥的声乐课堂有了生机，孩子们能够放开天性的笑、唱、说、跳，这是我愿意看到的。在演唱中去解放自己，首先还是要从形式上去尝试改变，我以往很注重传统的静态的声音训练，这是好的，但是久而久之我觉得学生们没有什么兴趣了，特别是小班（初一）的孩子们，本来理解能力就有限，如果不进行适当地调整，课堂气氛和效果就很难提高。有了第一次尝试，我给学生们进一步提了要求，并且给予了一定的指导，要求下次回课时要将表演和形体融合得更好些，要用演唱去表达歌曲大意，用表演和形体去丰富演唱内容。在一次又一次的磨练中学生们的这种能力得到了提高，虽然还是存在着一定的问题，表现得还很稚嫩，但是作为他们来说，这是一个尝试，对于老师来讲更是一个尝试。音乐剧的声乐演唱教学没有一个固定的模式,很多的东西都是老师们在教学中摸索出来的，特别是中专的学生，年龄小、阅历浅，局限性就更大了。对于小班的学生，我多会采用儿童歌曲，旋律上口，也很容易理解歌曲意思，用这样的歌曲启发学生去编排，更容易让学生演绎歌曲中的人物形象。到了期末，我要求舞蹈老师给小班的学生们编排了我们学过的歌曲《可爱的蓝精灵》，孩子们边唱边跳，比起静态的演唱模式更为鲜活了些，慢慢地把音乐剧的综合形式植入学生们的意识里去，这远比老师们在课堂上大谈理论来得更直接、更有效。
音乐剧片段训练中，我也尝试了这种方法。音乐剧片段的训练是针对高年级，各方面有一定基础的学生们的。我选择了音乐剧《西区故事》中的选曲《I Feel Pretty》。我选了三位学生学习这个唱段，先按照中文唱词的意思让她们用戏剧和舞蹈表达歌曲内容，而没有一开始就告诉她们歌曲背景及人物要求，因为，我想让学生们先按照自己的理解和认识演绎这个角色，不想先用框框将她们束缚住。等她们各自所饰演的玛丽亚出现在我面前后，我再来跟她们讲解这部音乐剧的剧情以及歌曲背景和人物。让她们在自己扮演的玛丽亚和原作中的玛丽亚进行比较，寻找共同点，这有利于帮助她们去理解和塑造人物。然后再回过头来要求演唱的声音。先学唱，再来演，再来唱，最后合成。第二次的唱就是带人物的演唱了，也就是我所说的用演唱塑造人物。音乐剧的声乐教学中不单纯地只是声音的要求，更重要的是如何让学生主动地去理解人物，然后再用声音来表达人物，这是最关键的。当然，这个过程是需要老师大量的启发和引导的，不管借助于哪种方式，都是为了这个目标。当学生们有了一定的基础后，我再要求她们观看音乐剧的音像资料，她们就会很有感触，对于人物的心理会拿捏得准确些。为了让她们多角度地诠释这个角色、这首歌曲，我要学生们轮流扮演玛丽亚，其它两位也就会轮流扮演玛丽亚的女伴，这样一来，学生们就在一首歌曲中饰演了两个角色。要想用演唱塑造人物，首先还是要有内心体验，用这种方式可以帮助学生们尽快地找到位置，进入角色。
又如，我把艺术歌曲《一个黑人姑娘在歌唱》和音乐剧选曲《夏日时光》（选自《波吉和贝丝》）两首歌结合起来，因为两首歌曲的背景有些相似,我与表演老师一起做了一个短小的具有故事情节的演唱片段。《一个黑人姑娘在歌唱》反映了黑人姑娘的悲惨命运，揭示农奴制度的黑暗。我们在歌唱之前加入了表演，设计了台词，虽然很简单，但是这使得人物形象一下就鲜明起来，让学生身临其境的去感受人物，从而在演唱中更生动地去塑造人物形象。在简短的白人小孩欺负小黑奴的表演后，《夏日时光》的音乐和演唱进入画面，小黑奴趴在摇篮边哄正在吵闹的小主人，《夏日时光》演唱后，再切入《一个黑人姑娘在歌唱》，两位学生以第三人称讲述这个故事。到了歌曲中段，情绪发生变化，小黑奴用舞蹈倾诉命运的不平，加入轮唱，把演唱推向高潮。
这首歌我曾经单独作为独唱曲目给学生唱过，不管怎么启发，演唱时的感情总是差那么一点，学生的这种人物情感体现不出来。后来我决定要试试这种方式，由人物的情感带出歌声,要求学生更多地去揣摩人物，知道自己用演唱去塑造的是一个什么人物。用了这种方式后，我越发感觉到，音乐剧演唱离不开人物，帮助学生分析人物，通过歌词、歌曲背景，要求学生去联想一个很大的空间，这个人物才可能丰满起来，才可能表现得淋漓尽致。在演唱中的塑造人物，空间和时间上都是有限的，但是，在内心的延伸却是无限的，这就需要学生运用好戏剧表演中的人物形象塑造，结合演唱来共同完成作品。看似简单的一首歌，真正要打动别人的内心，首先要打动自己。只有通过体验、再体验，体现出来的才是真实的。
从我个人的演唱角度同样这样认为，音乐剧的演唱是件不容易的事情，要打好声音气息基础，用自然的歌唱语言来进行演唱。我在演唱音乐剧《猫》中《memory》选曲时，极力去尝试用有别于美声的方式来演唱。《memory》降b调的音域处于一个过渡声区的位置，最高音到小字二组的降d，最低音到小字组的g,在这个音域里只能用自然的混声+厚实的真声+流畅的语言才能较完整地完成歌曲及人物的要求。格丽扎贝拉是一只落寞的老猫，这样的声区可以展现出她对昨日的回忆，对明日的期盼。这首歌的音域绝对不适合炫技，但一定是唱情，唱人物。所以在演唱这首歌的时候一定要非常注意它的语言和语气，乐句之间的关系，情绪的连贯。这首歌曲也有其它调式的版本，从音乐剧人物的背景，我比较喜欢原作的调，它更能够把人物表现得角色化。让演唱者在旋律之间去体会人物的内心，用音乐来塑造人物性。                    
经过我自己学习、琢磨和演唱《Memory》，再教学生唱这首歌的时候，我既可以指导学生对这个作品进行理性的艺术分析，又可以引导学生准确地表达作品的真情实感。教师先学先唱，从理性到感性，从体验到体现，有一个全过程的学习，对作品有一个从整体到局部、从全局到细节的全面认识和实践，才能得心应手地、胸有成竹地、有的放矢地完成曲目教学。

所以，从音乐剧专业声乐演唱教学的角度来说，只有把声音的技巧与人物的塑造结合起来，才能够真正达到培养音乐剧演唱人才的目的；现在小小的要求也许就是以后大大的作为。也只有这样，声乐演唱教学才能在音乐剧专业教学中确立不容忽视的地位和作用。
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