浅谈如何做好乐理教学工作

内容摘要：“基本乐理”是作为音乐生的必修课和基础课而设立的，更是在专业高考时，能否顺利拿到文考证的必要条件之一。作为必修课和基础课来说，它相对我们的声乐钢琴等专业课，确实比较枯燥无味、复杂难懂。所以我们作为乐理教师，应当如何将乐理知识深入浅出、如何较好的安排课堂氛围，以及如何耐心引导学生进行乐理学习，则成了我们教学工作的重中之重。本文将结合以上几点，浅谈本人对于乐理教学工作的分析与规划。
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基本乐理是学习音乐的一门基础理论学科，对于学习音乐的学生来说，有了较好的乐理基础作为奠基，才能更好的学习声乐、钢琴、视唱练耳这些技能性的课程，虽然乐理相对于声乐、钢琴等科目来说，有些枯燥、难懂，但是如果真正的掌握了基本乐理的精髓，做乐理题也会有很大的乐趣，也会拥有相当大的成就感。那么就出现了一个问题：“如何能够学好基本乐理呢？”当然作为学生应该积极配合老师，做到认真学习，勤奋练习，而作为老师的我们则应该细心琢磨，如何将课程设置好，如何交给学生们正确的学习方法，以及培养学生的学习兴趣。古人云：“师傅领进门”是一句非常有哲理的名言。通过这几年的乐理教学，我自己总结了几点经验，希望与大家分享一下。
一、将乐理知识深入浅出，使学生能较好的掌握解题方法。
记得有一个学生，在刚刚来上乐理课的时候，对我说过这样一句话：“作为音乐生的我们，就是在理科方面不太擅长，可是现在来学习乐理，怎么觉得跟数学课同出一辙。”其实乐理真的不像数学那么博大精深，只是确实需要一些的逻辑思维能力，而且这种能力也是可以在慢慢的练习中锻炼出来。对于音符的时值，很多同学在看到音符后面加了两个点，或者尾巴很多的音符组合在一起，要用一个音符来表示的时候，就觉得头晕了，其实我们冷静的分析一下，我们可以以四分音符为基础，把碎的音符都拼成一个个的四分音符，再把所有音符的时值加起来，就很容易算出它的时值了。例如：四个十六分音符就可以等于一个四分音符;一个附点八分音符加上一个十六分音符也等于一个四分音符；再如一个复附点四分音符加上一个十六分音符就等于两个四分音符。再说到如何构音程，这个在教科书上讲得很复杂，要用音数和级数两个部分去构成音程，级数这个是比较容易理解的，就是两音之间所包含的线与间的数量，这个用最笨的方法数一数就能得到答案，而音数则是一个非常复杂的概念，你要记住两音之间的半音与全音的个数，再根据增加和减少半音全音的个数，来判断所构音程的性质。在我看来这个方法非常的麻烦，所以我在给学生们讲构音程的方法时，通过自己这么多年的学习经验，以及以前启蒙老师对我的教学来总结出，构音程的时候，在判断音程的性质时，我们只需要把基本音级上构成的所有的音程记清楚，再记住扩大音程升冠降底，缩小音程升底降冠，就能又快又准确的构好所需的音程了，所以在这里记住基本音级上构成的所有音程，是其中最重要的一步。如：指定音为e1，向上构成小七度音程。首先确定e1上方七度的音是f2 ，再确定e1到f2其基本音程是大七度，大七度变成小七度，是要缩小音程，要么升底要么降冠，因为题目给的音不能改变，所以只能将f2降低半音，（e1- bc2）就构成了小七度音程。这样就能又准又快的解题了，在高考中，我们除了拼质量，我们还要拼速度。只有做得又快又好，才能达到多抢分的目的。因此在我的教学中，除了让学生们能够了解所学知识的含义以外，我更多的是教他们如何解题的方法，因为只有把复杂的问题简单化了，学生们学起来才不那么费劲，也只有当他们能够正确的解答出题目以后，才能为他们增添更多的信心和动力，才会让他们觉得学习乐理也是一件很愉悦的事情。
二、合理的安排课堂氛围，让学生对基本乐理产生浓厚的兴趣。
       基本乐理的教学，除了教是很重要的一点以外，练习也是另外一个重点。通过这几年的教学，我深深的体会到，乐理学霸都是练出来的，就是要多做题，多练习，题做得越多，题见识的越多，你才能在高考这样的大竞技场上，立于不败之地，为自己取得一个好分数。所以我的课堂安排，一般是在前30分钟讲课，后面的50分钟给学生们做题，因为我觉得当堂课的内容，必须要及时的消化，这样回去后再做练习才能达到巩固的效果。有的学生可能接受能力不是很强，一堂课的内容给得太多，他们也无法接受，甚至于完全没有消化，回去以后又没有人可以辅导，感觉这节课基本就属于白费了。而且在课堂上做练习还有一个好处，有不懂的同学可以当堂问我，我也可以了解到同学们学习的状况，根据学习的状况，我可以合理安排下节课的内容是继续上新课，还是复习旧的内容，从我的出发点来说，我希望每一个学生都能最大限度的吸收我所教的内容，不希望任何一个学生掉队。除了在课堂上安排练习的时间以外，课堂坏境的设置也非常的重要，现在很注重学习兴趣的培养，爱因斯坦的“热爱，是最好的老师”是一句至理名言。兴趣是人对事物或活动所表现出来的积极、热情和肯定态度，并由此产生参与、认识和探究的心理倾向。因为热爱某一学科，对它有兴趣才能更好的去学习和研究它。所以对于课程设置这一块，我除了传统教学的讲解法和举例法以外，我会运用到游戏启发法、提问思考法等教学方法，让学生们能主动的融入到我所讲得内容中来。学生们还处在青少年时期，对于游戏他们是非常热衷和积极的参与的，在游戏中达到记忆的效果，也算是一种寓教于乐的方法。而提问思考法则是不限制学生们的思考自由，让他们能够先畅所欲言，并对所思考的问题产生浓厚的兴趣后，再用正确的概念和含义，加深该问题在他们脑袋中的印象，我觉得也会达到相当理想的效果。
三、耐心解答学生的疑难杂症，使学生能保持坚持学习的状态。
       一直以来我都是这样认为的：“提得出问题的学生，才是真正在用心学习的学生。”所以我一直也是这样做得，对于刚刚带的新班，我会很热情的对学生们说：“欢迎大家积极的提问题，有什么不懂得一定不要憋在心里，不要认为提问题就是代表自己不会自己很笨，在我这里笨一点不要紧，重要的是自己要掌握知识和技能，这样在高考中才能为自己赢得一个好的前程。这是你们的权利，也是我的义务。”《论语·公冶长》中也说到:“敏而好学,不耻下问.”可能有很多同学都觉得为了面子问题不愿意承认自己没有听懂，不要让大家觉得自己很笨，可是我却认为，作为人来说一定要积极正面的去面对自己的问题和处境，只有这样你才能处理好所发生的事情，一味逃避，只会让事情不能得到更好的解决。所以我在学生们做题的时候，我会经常的在课堂上转悠，看到有同学动不了笔的时候我会主动的去问他，需不需要讲解。可能有些学生确实脑子转得不是很快，理解能力也稍差一点，我也会一遍又一遍的为他讲解，我觉得这是我的责任与义务。记得以前教过一个学生，其实是一个非常聪明的孩子，可能是因为玩性太大，所以从一开始就没有好好听讲，以至到最后每堂课都会在角落里睡觉。后来我发现了他的问题，有一次同学们做作业的时候，我走到他的面前，问他有那里不会，他羞涩的对我一笑，然后说那里我都不会，我说没关系，老师慢慢教你，往后每节课只要有空的时候，我都会去教他一点点内容，而他也是越学越有兴趣，慢慢的我发现，其实他是一个非常聪明的孩子，逻辑思维能力很强，只要我稍微提点一下，他都可以做到举一反三。现在四年过去了，大学毕业后他在深圳的一个培训机构担任乐理教学的工作。这个成功的例子，更加激励着我，要将耐心解答坚持到底，要让每一朵小花都在我们的孕育下茁壮成长。
以上三点便是我这七年来，通过实践教学，总结出来的经验和方法。当然也存在着一些需要改进的问题，希望在以后的工作中，首先能够做到自我增值，让自己的知识面无限的扩大，这样才能更有能力的带领学生们去畅游知识的海洋，并且能更好的对学生的学习状态，做到一个助力的作用，这也将是我今后努力的目标，希望用我的爱心、耐心和决心，让学生们感受到学习的正能量，并且以最好的学习状态，去迎接他们人生的每一次考验。 
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