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摘要：中职美术专业学生是素质教育背景下对美术教育提出的一个重要要求，同时也是美术教育展开的实践性教学环节，而地理实践力作为地理学科核心素养的重要组成部分，需要通过地理研学加以落实，对比美术专业写生与地理研学的共性，提出关于两者融合的有效对策。
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2013年国务院在《国民旅游休闲纲要（2013——2020年）》中提出了“逐步推行中小学研学旅行”[1]的要求，作为中职美术生来说，外出写生就是研学旅行的一种形式，同时地理课程的研究性学习也能通过外出写生得以实现，因此美术专业学生与地理研学跨学科的融合，一定具有双赢的效果，有利于学生综合素质的提高和德智体美劳的全面发展。
1、 专业写生与地理研学的共性特征
1、 校外教学活动，方案设计精细
外出写生和地理研学，均为组织学生在校外开展的课堂教学活动，方案设计的精细化尤为重要。首先，要明确总体目标。通过外出研学，学生在美术课程和地理课程要掌握的方法，要发现和解决的问题，要具备的团队和合作意识，以及观察动手能力，需要在写生任务单或地理研学手册中明确的体现出来。其次，对象和时间的确定。考虑到美术专业写生和地理研学的同时期进行，以及学生在专业学习和地理学习知识和能力的积累，对象确定为中职二年级美术专业的学生；另外，从地理角度看，全国的雨季基本上10月份结束，因此外出的时间选择在10月中上旬。最后，清晰规划实践活动。无论是美术专业写生还是地理研学，最重要的当属研究内容规划，主要包括活动出发前的准备，活动进行时的实践学习和作业，活动结束后的总结展示。具体来说，出发前的安全教育是必备的，通过查阅资料，对目的地进行初步了解，能够激发好奇心，再者将学生6—8人分组合作，有助于培养合作精神和团队意识。活动中学生以小组为单位，相互学习、取长补短，相互帮助、主动探究，有助于写生和地理研学目标的达成，活动结束后，学生仍以小组为单位相互探讨，总结外出写生和地理研学的所看、所做、所思、所感，并最终形成文字成果，有助于全班同学共同落实专业能力的提升和地理实践力的养成。
2、 开展实践性教学，注重地域性教学
对中职美术专业学生来讲，写生一直作为实践性教学的环节开展。开展写生教学，能够培养和训练学生的观察力、审美能力，同时还能够促进学生对色彩空间以及搭配等方面能力的协调发展，提升学生的艺术修养；地理实践力，作为地理学科核心素养的重要组成部分。在目前中职地理教学中，学生常出现知识和实践相背离，地理实践力缺乏等问题，地理知识的综合性需要在地理实践中认知与分析，而通过地理研学可极大的培养和提高学生的地理实践力。此外，地理学有其鲜明的地域性特点，区域认知作为地理学科核心素养之一，就是在一定地域范围内，综合考虑自然地理环境和社会人文环境对不同的地域文化形成的影响。而写生通过艺术创作，向世间展示客观存在的自然之美以及当地的地域特色和文化。因此，中职美术专业写生和地理研学均要开展实践性教学，将理论知识实践化，不同地域的自然风光、人文风情、特色建筑等需要学生通过对地理课程的学习以及深入当地观察发现，才能体会不同地域的自然和人文之美。
3、 活动实施中存在的问题
经过调查分析，目前中职美术写生与地理研学，在具体实施的过程中存在比较相似的问题。第一，校内课堂无法适应校外活动。无论是写生还是地理研学都是从校内课堂到校外实践的一项活动，部分写生或研学活动在某种程度上是为了完成任务而组织的，而学生实际上缺乏参与校外活动的知识与技能，这样她们就不能够充分地去完成课程标准的要求，最终外出活动只能流于形式。第二，“只游不学”目标不明确。问题主要在于活动前的方案策划准备不充分，外出游学大部分由班主任带队，相关师资配备不足，导致整体上活动的效率大打折扣，出现“只游、不研”的现象；另外，在活动实施过程中，教师对活动的规划不清晰，目标不明确，从而忽视活动过程中学生的自主探究思考和深入实地考察，使学生难以有效获得知识和能力的提升。最后，评价考核方式单一。部分学校在组织地理研学后的考核评价方式单一，只注重研学后学生笔记总结和感想收获等结果性评价，而忽视在研学过程中对学生具体表现的及时评价；另外，评价主体也存在着主体单一现象，教师对学生的表现评价较多，而忽视学生的自评、互评等方式，而在中职美术专业写生教学中，评价方式单一且传统。主要是单一的对照写生实物的相似度来评定学生的作品，忽视了学生的创造性和灵感的自我发挥，长此以往就容易打击学生上进心和自信心。
2、 中职美术专业写生与地理研学的融合对策
1、 加强校内实践技能的学习促融合。
作为学生来讲，她们始终要学以致用，走向社会，特别对于中职生来讲更是如此。因此，中职美术教学要将校内及学校附近区域的写生纳入教学计划，并且纳入必修课程，学生完成相应的课程和作业，才能获得学分；另外，可以邀请地理教师讲解植被、地貌等自然地理和乡村与城镇空间结构等人文地理知识，使学生在写生创作的同时能够有效的调用地理知识为其服务。再者，地理研学过程中会涉及到地貌景观和人文建筑景观，对于有一定美术专业基础的学生来说，能够较为准确地绘制出景观的速写图，这是记录地理研学的一种重要方式。总体来说，中职美术专业学生应该具备一定的写生能力，对于提升地理野外考察、调查能力有重要作用，而通过地理课堂上自然地理和人文地理知识的学习能够更好的为外出写生积累知识经验。
2、 选择适宜的实践基地促融合
相比地理研学，国内写生基地的开发程度较高，食住行等各方面的基础设施配套完善。例如，无论是以小桥流水人家为典型的江南水乡风貌，还是位于太行山的桃花谷景区，均为写生的极佳之选。随着2016年教育部等11部门联合发布了《关于推进中小学生研学旅行的意见》[2]不同类型的研学课程基地也遍地开花。例如，安徽宏村被誉为中国画里的经典徽派乡村，背靠黄山余脉羊栈岭、雷岗山等地势较高，经常云蒸霞蔚。至今保留着数百户粉墙青瓦的古民群居，具有自然风光和人文特色的宏村，理所当然成为美术专业学生和地理研学的热门选择，因此，选择具有鲜明自然地理特色和浓郁人文风情的实践基地是尤为重要的，同时也是促进美术专业写生和地理研学的重要途径。
3、 丰富成果评价方式促融合
前文曾提到地理研学和美术写生成果的评价方式较单一。笔者认为，中职美术专业写生的同时也应规划可行的地理研学活动，使得本身枯燥的写生，通过地理考察、调查等实践力的锻炼显得更为丰富。例如，白天以小组为单位进行写生与研学活动，同组同学可以加强交流，探究专业和地理问题，夜晚返回基地开展以小组为单位的阶段性成果与经验分享，主要强调过程性评价的重要性，比前文提及的结果性评价更能提升学生的综合思维能力。另外，小组同学回到寝室可以就当天的收获，同学间展开自述、互评等多元的评价方式，有助于学生之间思维的碰撞与友谊的增进。无论是过程性评价方式还是自评互评等多元化评价方式，均强调专业评价与地理研学评价的同步性。再如，美术写生作品中就蕴含着地理知识，可能创作的同学并未发现，而组内其他同学却可以给出关于地理知识与美术写生融合的建议，好的建议有利于学生专业能力和文化素养的全面发展。
3、 结语
中职美术专业写生与地理研学均为综合实践性的活动课程，通过分析它们之间存在的共性特征，表现出两项活动存在着活动目标不明确、成果评价方式单一等问题；但基于培养具有全面素质的人才和提高学生综合思维的目标，跨学科融合组织实践活动势在必行，特别是美术专业写生与地理研学跨度较大且融合度较高的典型更值得践行，更能促进中职美术专业学生综合文化素质的提高，从而促进学生的终身发展，培养具有较高审美情趣和人文素养要求的全方位人才。
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