信息时代短视频在中职学校德育中应用的策略探究
——以“抗疫”为主题的短视频为例

【摘要】当今世界已步入信息化社会，短视频已逐渐成为学生了解世界、学习知识、休闲娱乐的主要途径之一。如何有效利用短视频，借助“抗疫”取得阶段性胜利的德育契机，对于德育教育实现立德树人，促进学生的全面发展具有重要的意义。
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随着信息技术的推广与普及，当今世界已进入高度发达的信息化社会，计算机电脑、智能手机已成为学生学习与交流必不可少的工具，短视频也逐渐成为学生获取知识、信息以及休闲娱乐的主要途径之一。在对学生进行的德育工作的过程中，往往会发现学生通过观看短视频获取的信息比德育课接受的信息所受影响更为深刻和持久。短视频的空前繁荣既给传统的德育讲台带来前所未有的冲击，也为自我革新注入新的活力。
在21世纪踏入第三个十年之际，面对突如其来的新冠肺炎疫情，我们进行了一场惊心动魄的抗疫大战，无论是前线的医务人员、协助工作的志愿者、还是居家抗疫的每一个人，都为抗击疫情谱写了新的诗篇，更充分体现了社会主义制度的优越性。如何利用网络平台中“抗疫”题材的短视频资源，将抗击疫情与随机教育相结合，将技术与德育教育深度融合，必然是信息化时代德育发展的一个重要课题。
一、短视频网络传媒对青少年的影响分析
短视频即短片视频，有15秒、1分钟、3分钟到5分钟的视频。它将文字、音乐、语音和视频等因素融合，具有制作简单、参与性强的特点，可以更为直观、立体的满足大众表达、分享和娱乐的需求，迎合了青少年网络社交的需要，因而受到青少年的喜爱与追捧。中国互联网络信息中心发布了第46次《中国互联网络发展状况统计报告》，截至2020年6月，我国短视频用户规模为7.18亿，占网民整体的87.0%，其中青年人用户是主要使用人群。调查显示36%的青少年表示观看短视频时间“每天3小时以上”，“每天1—3小时”的比例也接近21%。短视频的碎片化、复杂性，在为学生提供丰富信息的同时，由于学生的世界观、人生观、价值观尚未定型，辨析网络信息的能力较弱，因而也容易对他们产生负面影响。
（一）信息传播的密集化
    短视频内容的丰富多彩及碎片化、即时性的特点，使学生能够随时地随地接收来自世界各地的信息，一段几十秒的短视频信息量甚至可以超过报刊几千字的内容。视频中高密度的信息适应了当今社会快节奏的生活，也能通过调动多个感官加强学生对于信息的理解。随着《央视新闻》、《焦点访谈》、《人民日报》等主流媒体的加入，以及更多优质内容的传播，使短视频平台逐渐成为学校教育的重要补充。例如，从新冠肺炎防控的初期到取得阶段性的胜利，学生可以通过众多的短视频平台了解疫情预防、治疗以及防控过程中抗疫英雄的感人事迹。使学生了解疫情防控的相关知识，感受中华民族伟大的奋斗精神、团结精神，体会蕴含于中华传统文化土壤中的以人为本的理念。
（二）传播主体大众化
互联网的草根化，短视频传播主体的大众化，使学生既可以是短视频的用户也可以是制作者和分享者。移动互联时代，以个人为基本单位的传播力量被激活，打破了传统社会中不对称的、单向性的、局域式的传播生态。在短视频平台，学生可以通过在网络中分享自己的所见所闻，传授自己所掌握的知识与技能，从而展示独特的自我个性，满足网络社交的需求。如在抗击疫情初期，抖音平台就生产了众多优质内容的短视频，学生们也纷纷在平台上分享居家抗疫的小故事，多姿多彩的居家小活动，武汉方舱医院的所见、所闻、所感，用镜头记录疫情下的真实生活，也在非常时期传递着直面疫情的力量和勇气。可以说，短视频主体的大众化使传播内容更具有现实感，更加贴近生活，也给学生带来更多的表达空间与机会。
（三）短视频内容的复杂性
    青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，需要精心的引导与栽培。短视频由于制作、传播的成本和门槛较低，低俗化、庸俗化的内容层出不穷，对学生产生了不容忽视的负面影响。
短视频内容的碎片化特征，使学生容易长时间沉迷于碎片化的娱乐之中，沉溺于网络信息带来的短暂满足感，而缺少更深层次的思考。学生过度依赖于网络，容易促使他们逃避现实的社会交际，而与现实生活脱节。
    短视频内容信息庞大，但其内容质量良莠不齐，难以把控，低俗、炫富、暴力、虚假信息充斥其中。抗击疫情初期，关于疫情防控的虚假信息层出不穷，有些发布者甚至为了博取眼球，获得流量，而故意发布虚假的抗疫信息，输出不健康、消极的价值观。青少年由于身心发展的不成熟，对信息的真假优劣难以辨别，极易受到网络虚假信息的影响，不利于学生形成正确的世界观、人生观、价值观，进而影响社会的环境与风气。
二、短视频融入中职学校德育的路径分析
青少年正处于人格形成和社会化的过程阶段，认识能力迅速发展，自我意识和独立意识增强，因此学校对他们的德育教育应尽量避免灌输与说教，更多的使用身边鲜活的案例，增加他们的参与感，从而形成自己独特的见解与深刻的体验。在疫情尚未结束，防控不可松懈的特殊时期，将抗疫英雄事迹引入课堂，观看抗疫纪录片，创作抗疫作品，对学生产生的正面影响将是任何精心设计的德育课程所无法比拟的。
（一）树导向——抗疫英雄故事进课堂
法国社会心理学家塔尔德认为：“模仿是最基本的社会现象”，模仿在人格形成和社会化过程中起着重要的作用。因此教学中可以结合书本知识，利用抗疫英雄的感人事迹，培养学生的社会责任感，养成亲社会行为，树立崇高的人生目标。
中职学校德育教学重点在于培养学生树立正确的理想、信念，成为合格的社会成员。为了学生能真正体会到身为社会一员的社会责任感，在课堂的教学中可以融入钟南山、张定宇、汪勇等抗疫英雄的视频。如人民英雄张定宇，作为金银谭医院的院长，56岁的他忍受着病痛的折磨，带领全院职工不分昼夜坚守在抗疫一线。通过对张定宇院长抗疫故事传播，学生能更好体会“国家有难，匹夫有责”的使命感与家国情怀。感受正是由于无数奋战在一线的抗疫工作者，无数素未蒙面坚守在自己岗位的各行各业的人们，我们才能在这场抗击疫情的战役中取得阶段性胜利。通过对抗疫资源的有效利用，将课堂知识与学生的生活情景联系起来，激活并打开学生的心灵，重视的启发的力量，从而塑造学生优秀的品质与品德。
同时，教学中注重发挥学生主体性作用，教师可以向学生推荐《人民日报》《新闻联播》等主流短视频媒体，也可围绕一定的主题，让学生自行浏览了解最基层、最一线的声音。利用课前5分钟故事分享，课中小组讨论对于疫情的所见所感，激发学生后续学习的热情。通过教师的积极引导，观看时事新闻，了解疫情期间身边无私的担当者，树立学习的榜样。真正做到“人课合一”的沉浸式学习，培养学生正确的道德观念与价值观念。
（二）培根基——抗疫纪录片进校园
习近平总书记重要文章《在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话》强调，在这场同严重疫情的殊死较量中，中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概，铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。支撑中国在短时间内取得疫情防控重大胜利的精神力量正是全国上下一心、团结奋斗、共克时艰的精神。
中职学校德育要真正做到“内化于心，外化于行”，仅仅依靠课堂教学是远远不够的，应该融入学校的各种活动中，以坚定学生的理想信念，厚植爱国情怀。面对我国出色的抗疫成绩，不仅需要学生体会胜利的喜悦，更需要学生了解过程的艰难。因此，可以利用每周班级的主题班会时间，共同观看与讨论疫情防控成功的典型案例短视频，宣传中国治理的伟大成就；在学校每周“主题讲座”中播放抗疫系列的节选短视频，如纪录片《同心战疫》、电视剧《最美逆行者》等，了解真实的抗疫现场，体会今天的胜利来之不易。通过一系列的活动，学生能在面对这场战役带来的冲击的同时，学会用眼睛去看，用耳朵听，用心去感受“一方有难，八方支援”的团结精神，“近在咫尺，不能相拥”的牺牲精神，“不获全胜绝不轻言成功”的奋斗精神，增强学生爱国情感与振兴祖国的责任感。
（三）促实践——抗疫短视频创作共参与
苏霍姆林斯基曾言“要使思想变成神圣的、不可违背的信念，并不是要把它们死死记住，而是要让它们表现在生动活泼的想法和感情中，表现在创造性的活动和具体的行动中。”创作与观看抗疫短视频的心理状态是截然不同的，后者来自于外在世界的刺激，是对于外部准则的内化；前者则是内化之后的外化，是对外部准则理解后的再次诠释。学生通过制作抗疫短视频的过程，来思考学习、工作的价值，用实际行动诠释社会使命和责任感。
学校可以举办不同类型抗疫短视频大赛的形式，提升学生的参与感。美术类，学生可以将自己创作的抗疫类绘画作品及其所要表达的内涵录制成短视频；舞蹈类，学生可以录制抗疫主题的原创舞蹈；音乐类，学生可以用歌曲、音乐弹奏的形式表达疫情的所思所感等。学生发挥自己的专业特长，在凸显自我个性的同时，以自己感兴趣的形式表达内心的想法，实现共情式的学习。短视频的评比，可以在教师一轮筛选后，将入围作品上传至短视频平台，通过平台的公开点赞转发来评选优胜短视频作品。在评选结束以后，将优秀作品上传至校园官网，以“抗疫”为主题形成专题栏目，供学生日后的学习与分享。
在进行短视频创作时，为了使作品更能感染人，激发认同感，作品创作者需要更多的去查找“抗疫”的相关资料，理解国家的困难与胜利的来之不易。在作品不断修改和完善的过程中，学生也在不断思考各种社会现象。短视频所花的心血越多，越能将作品中所蕴涵的教育意义牢记于心。因而完善作品的同时，也在不断完善着自己。学生通过作品成为道德的宣传者，不仅提升了自身的道德水平，也对他人起到了积极的作用，大大提高了德育的时效性。
总之，在信息时代，德育工作者应不断促进德育形式的创新与内容的丰富，利用好“抗疫”短视频资源，让传统德育手段与新兴的媒体相结合，以学生喜闻乐见的方式来推进德育工作，将短视频“为我所用”，在合作中促发展，从而真正实现德育工作的自我革新。
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