
论扇舞组合的产生及价值

内容摘要：中国古典舞的主体大多存留于戏曲艺术或武术中，它从戏曲中分离出来，成为一个脱胎于戏曲、发展于当代的独立舞种。中国古典舞的组合主要借鉴的行当以“武生”为主，追求的是他们的精神和人格，在“小生”这一方面有所欠缺，“小生”的形象特征以潇洒和英俊为主，对于古典舞来说小生的形象特征也是具有一定的塑造性，可以使古典舞的发展更加全面和多样化。扇舞组合主要吸取的是“文小生”的表现特征，吸取戏曲小生中对道具扇子的使用方式，要表现出清脆而不柔媚、刚健而不粗野、英俊而不粉气、潇洒而不放荡，将小生的形象特点用中国古典舞的审美方式表现出来，使其舞蹈化。
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中国古典舞的主体大多存留于戏曲艺术或武术之中，它从戏曲中分离出来，成为一个脱胎于戏曲、发展于当代的独立舞种。“小生”的形象特征以潇洒和英俊为主，对于古典舞来说小生的形象特征也是具有一定的塑造性，借鉴小生的表演特征，把握其精神和风格具有十分重要的意义，从舞蹈本体上来说中国古典舞需要小生这一行当的典型的文人形象，要其动作里的透漏出来的潇洒。

一 、中国传统戏曲艺术中“小生” 形象的借鉴价值

（一）“小生”传统人文精神的文化价值

中国古典舞的组合主要借鉴的行当以“武生”为主，追求的是他们的精神人格和人物特色，“小生”的形象特征以潇洒和英俊为主，其本身所具有的传统人文精神的文化价值是无可厚非的，对于小生表演方式和特征的借鉴和汲取，都可以使中国古典舞的发展得到更加全面地发展和发展的多样化。

“小生”是不戴胡子，主要扮演的是清秀、英俊的青少年男子，是京剧中比较年轻的男性角色。在表演上最大的特点是唱、念使用大小嗓相结合的发声方法，都是真假声互相结合，假声一般说比较尖，比较细，比较高，声音听起来比较年轻。它的艺术风格是俊雅、潇洒、挺秀、紧衬。文小生里又分为这么几类：袍带小生、扇子生、翎子生、穷生等。这些角色大部分都是文人，扮出来以后，既不能带杀气，不能粗野，也不能带稚气。小生的传统人文精神的文化价值需要我们继承和发展。

（二）“小生”的文人气质在舞蹈中抒情与表现的艺术价值

“小生”是区别于“武生”的，中国古代各朝都讲究是“文武全才”，现在中国古典舞教材的汲取的大多是以武生的精神特质和风貌，对于小生的文人气质吸取较少。小生作为文人气质，在舞蹈中比武生更具有表现力，更长于抒情与表现。小生的文人气质典型鲜明，能够强化舞蹈的抒情性，增强舞蹈的表现力。文小生里的扇子生，手持折扇，头上戴文生巾，穿的是褶子，所以也叫作褶子生。扇子生所穿的褶子，一般都是身上绣着花的，表示年轻、潇洒。扇子本身就是一种舞蹈道具，可以辅助演员做出许多舞蹈动作，主要是用来帮助角色表现他的风流潇洒、文质彬彬的风度。文小生里还有一种叫穷生，专门指一些倒霉的穷困潦倒的念书的人。在文小生里还有一种是比较特殊的，就是翎子生。两根大野鸡翎子，插在头上，一般都是雄健，英武，扮相很英俊，气势很盛的青年角色。翎子生一般都要有一些武功，主要凭工架，凭舞蹈，用翎子做出许多舞蹈动作来。无论怎样小生的文人是不可或缺的，其文人气质更能展现中国古典舞的情感抒发，将其开发出来将会与武生结合起来，相辅相成，共同实现中国古典舞的人物形象塑造和情感表达的全面性，文武结合，全面发展。

二、“扇舞”的产生与价值
  “扇舞”其实就是小生里以扇子生为主，通过扇子作为道具的运用来表现人物的形象特征和精神品质，是中国传统艺术中一个典型符号，借鉴其特殊道具扇子，使其在舞蹈本体上融入身韵与舞蹈性，融合而成了扇舞组合。

（一）扇舞组合的形态

组合中一切外在的、直观的动作、姿态、动作与动作之间的连接、姿态与姿态之间的过度路线，凡是一切看得见的形态与过程都可称之为“形” 。因为“形”是古典舞舞魂之依附，是古典舞舞韵的传达中介。在相对静止时它的体态具备了自我审美意识的素质，如挺拔和含蓄、刚劲和柔美这种矛盾而统一的自我制约。动作与动作、姿态与姿态的过度运动的路线与轨迹，都体现了扇舞组合的特点。形神兼备、内外统一、身心并用的感觉，达到“以神领形、以形传神”。身法它饱含了腰部动律中的多种元素外，手臂扇子的配合也是非常有价值的，例如平穿手、反穿手、抹掌等蕴藏在其中。组合以传统典型动作为依据，以腰部的动律元素为基础，以云间转腰为重轴，以三圆路线为运动轨迹，强调其“形”。

（二）扇舞组合的神似

“神”就是指内涵、神采、气质，任何艺术若无神韵，就可以说无灵魂。在这个组合中，“神”是可知的、可认识的、可感觉到的。每一个亮相的神，其实也是一种味道，俗话说“形未动、神先领、形已止、神不止”，这就是神形合一。组合中，通过动作来表达神韵，或者说通过神来带动动作，这就是神韵的独特之处。在一些抒情、伸展的动作中，眼神是要随着音乐的旋律和动作的力度而配合的，或张或弛、或动或静，做每一个动作时要随手、随身、随扇子、随呼吸，静止时有一种“穿透力”或“意犹未尽”的神态，有一种“形已止而神未止”的延伸感，在动作中“眼随手动”，眼睛随着手臂和扇子时沉时提。

（三）扇舞组合的韵律

一切内涵的气韵、呼吸、意念、神采都可以称之为“韵”， 组合中这种韵律则蕴藏着艺术的内涵。形与韵的相互渗透与有机结合，体现出了扇舞组合审美上的神韵与风采。组合的动作多以“圆形”为主，每一处韵味看起来都是非常的潇洒松弛，展现了若即若离的感觉。动作与动作之间，舞姿与舞姿之间的过渡和衔接不是突然的，不是僵硬的，更不是死板的，而是柔和的，优美的，如同行云流水一般，仿佛在不经意之时轻轻的变化，又在变化中像云一样的流动。动作都始终贯穿着呼吸，而这种呼吸不是急促的，不平均的，而是十分均匀和流畅的，它贯穿着一种内在的节奏。组合“遇左先右、遇前先后、逢开必合、逢冲必靠”也是很美的，有一种顺水推舟、一气呵成的顺势。

（四）扇舞组合的历史文化符号

  扇舞组合借鉴“小生”的“文”的形象和韵味，具有典型的历史文化符号，扇舞组合作为中国古典舞的一部分，它本身就具有舞蹈艺术的功能，既有审美娱乐功能，也有审美教育作用。戏曲舞蹈中扇子生所穿的褶子，一般都是身上绣着花的，表示年轻潇洒，扇子可以辅助演员做出许多舞蹈动作。文小生的表演不能带有杀气、不能粗野，从而组合在借鉴、吸取时也体现出了中国小生的传统文化，组合中的步伐表现出清脆而不柔媚、刚健而不粗野，英俊而不粉气，潇洒而不放荡。扇舞组合吸取的“小生”形象特征及体现小生的传统文化，组合能够展现中国传统意义上的文人雅士的形象特征，给人以审美教育作用，让观者重新认识心中的文人形象，在结合身韵本身就具有的符合中国传统审美的动律特征中将带给观者美的享受，这样能够将扇舞组合的历史文化传承，能够代表和传承中国传统的历史文化。

三、扇舞组合教材的有益探索与形成
扇舞组合具有的意义是不可忽视的，在实践中摸索和总结，逐渐的形成课堂教学组合将十分有意义，可以作为教材保存下来，丰富和发展中国古典舞。“扇舞组合”的教材行程中，为了突出舞蹈的主体，丰富其变化，借鉴了民间舞海阳秧歌、云南花灯的扇子激发，以戏曲小生扇子用法为主进行了一次有益的尝试。

中国扇子品种丰富，花色繁多，集诗词、书法、绘画、刺绣、编织、装裱等为一体，是相当精致的艺术品，也是一种不同寻常的文化现象。扇子别称“摇风”“凉友”，董仲舒《春秋繁露》云“以扇逐暑。”可见扇子是摇动生风的用具，为夏令必备之物。扇子是手语的延伸，很早就成为塑造各种不同人物带有象征意义的道具了。在戏曲表演中扇子基本功很重要，生、旦、净、丑各行皆有此行，但以小生、花旦使用最多。而手拿折扇几乎成了风流儒雅的公子、书生的主要标志。如京剧《拾玉镯》中的傅朋，越剧《梁山伯与祝英台》中的梁山伯。戏曲舞台上使用的扇子有大折扇、小折扇、团扇、羽扇、鹅毛扇、芭蕉扇等。演员通过舞动扇子，配合身段，可衍化出各种优美的舞姿，以表现人物情绪，刻画人物性格。
扇舞组合中借鉴和吸取川剧小生的文化内涵，增加了一种具有传统文化舞蹈表现的人物性格与形象。在动作的连接中随扇子、随呼吸，体现出一种“穿透力”或“意犹未尽”的神态，扇形、扇技、扇韵融为一体，达到了一种“形已止而神未止”的延伸感。这样结合了戏曲舞蹈中小生的扇子表演程式，通过身韵的贯穿整合最终将扇舞组合呈现出来，通过手中那一把扇子将人物的形象鲜明的刻画出来，同时将中国的传统文化贯穿其中，既满足了观众的对于中国传统审美的需求，同时也创新发展了中国古典舞，促进了舞蹈任务表现领域。由此示范性的展示出“继承、借鉴、融会、发己”的方法的实际应用，对于中国古典舞的表现力上不断的完善和成熟。

结  语

上下五千年中国的文化之所以源远流长，是因为它有着自身内在的、只有中国人自己才能察觉、体会到的本质和韵味。中国文化不经意间走过了五千多年，伴随着中国的文化发展舞蹈也是如此走过了漫长的历史。舞蹈要发展是一个继承与发展的关系，没有继承就没有发展，没有发展，同样继承就没有了意义。扇舞组合无论是从道具的运用上还是动作的编排上都是十分巧妙的借鉴了其它的艺术形式，在此基础上进行改进、提炼以及加工，去芜存菁，不断创造这也是它的特点之一。扇舞组合作为中国古典舞的组成部分需要继承优秀的文化成果，只有这样才能更好的发展，它的产生是很合乎中国古典舞的发展的，其价值是毋庸置疑的，我们要在此基础上进一步的实践和思考、总结，相信通过不断的努力我们这些中国古典舞人们可以肩负起发展中国古典舞的重任。 
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