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论文化修养对舞蹈学生的重要性
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中文摘要及关键词：

    中文摘要：文学使我们丰富，历史使我们厚重，哲学使我们睿智，思想使我们深刻，艺术使我们触类旁通而富有灵感与激情。我们对这些文化积累越广博越深厚，舞蹈艺术的境界越高，舞蹈的艺术世界就越宽阔，越新鲜多彩。
    关键词：舞蹈  教育  文化

引  言

    目前，在我国有一种怪现象，很多家长与老师都认为孩子从小文化课学不好，就应该送孩子去中专学舞蹈。这就导致了一种恶性循环。即所培养出的孩子或许能在某个艺术领域的技术技能上取得一定的成功。但由于受文化及专业理论的限制，使其绝不会成为一名真正优秀的艺术工作者。因为无论研究哪门学科，都需要从各种社会现象，全面、系统的考察、研究。所以研究舞蹈，也要把舞蹈艺术放在社会生活中，这必然需要有一个深厚的文化修养作为基础。

一、教育对舞蹈学生文化的不重视

  1、中专舞蹈启蒙“重技轻文”

一名舞蹈艺术的学生如果想考大学，只需要专业合格文化只需要200—300分左右就可以上一所全国最好的舞蹈大学，高考的文化分数线只有占总分的三分之一左右，难道我们学习舞蹈的孩子天生都是“弱智”考不到高分？还是舞蹈真的不需要多少文化？很显然这种理解是错误的。那为什么会有这样的录取方法呢？首先我觉得是从古到今传统文化的影响，在传统的观点里从事舞蹈本身就是“下九流”的职业，根本无需太多的文化。其次，学习舞蹈的基础时期确实对文化的要求也不高，从而使普通大众有一种舞蹈无需文化的错觉。从开始学习舞蹈时或许对知识的要求并不高，只需要单纯的改造身体。
为什么这么说呢？我们就从舞蹈学习的过程来看在中专一至二年级的学习任务就是单纯改造身体，也就是我们通俗所说的开软度与开绷直。在这期间可以说不需要文化，只需要每天坚持不懈练功几乎所有人都可以达到基本要求。到了三至四年级由于基本身体素质慢慢加强，在教学上就会慢慢尝试简单一点的剧目。这个时候对文化的要求也不高，因为只是单纯的模仿阶段，不需要学生太多的思考与理解。最后，到达5、6年级学生为了考上一个好的大学，在专业上一般只去重视技术技巧的强化训练，而文化也只是能过区区200分左右的分数线就可以了。由此可见从中专一年级起就没有对文化有多少要求而以至于学生文化素质的低下。从开始学习舞蹈时或许对知识的要求并不高，只需要单纯的改造身体。然而学习到一定的程度就会要求舞蹈者需要一定的知识与理解能力，但是，随着舞蹈学习的深入对文化修养的要求会逐步的提高。

 2、大学招生的无奈

当今的招生制度，对学习舞蹈包括其他艺术的可谓格外关照，60％的文化成绩甚而更低，即可跨入同等高等学府那神秘的殿堂。温柔些说，这是对现实的无奈；粗暴些讲，这是对舞蹈对艺术的亵渎，这注定舞蹈艺术从一开始就是一个智商不高、发育不全、营养不良的“残疾”专业。许多考生在“山穷水尽疑无路”时，才“沿小巷过短桥”，速学舞蹈，最终“僻静安全”地走入那别人眼巴巴差半分都进不去的地方——“柳暗花明又一村。”仿佛搞艺术的天生就是那种四肢不发达、头脑更简单、谁想干都行的行当。这些学生进校后，不文不艺，不伦不类。文与艺本是相辅相成的一对，偏又长期难以结合。无文化含量的艺术永远是低层次、无潜力、无后劲的。为什么会有这种情况出现呢？那是因为大多数有高超舞蹈技巧的学生对文化的不重视导致高考根本无法去考到好的分数，而大学又需要专业人才，所以才导致文化分数线极低的现象。这只能说一种舞蹈教育无奈。

二、学生对文化的不重视

    1、画地为牢

 经常听到有人说：“我是学舞蹈的。”并引以为自豪。岂不知，正是这种称谓害了自己一生。“我是干什么的”，于是“我不是干什么的”，“我可以干什么”在我来看，一个人是如何把自己一步一步 关闭起来的。在我眼里这就是画地为牢，在舞蹈这个圈子里越走越小，最终把自己关在舞蹈这个艺术的牢房。
“我是学舞蹈的” 我只需要知道跳、转、翻，无所谓知道风、雅、颂；也只需要知道汉、藏、蒙、维、朝也无所谓知道唐宗、宋祖、一代天骄；只需要把提、沉、冲、靠练的炉火纯青更无所谓知道卡西莫多与哈姆莱特。这种选择性失明这是何其的悲哀与不幸啊！半个世纪以来中国舞蹈的发展空前的繁荣，特别改革开放以来，大批的创作，大批的人才涌现出来，样式之多，手法之新，新生代之好是过去所不能比拟的，但是有一些编导、演员，并非自觉认识自己缺乏知识与修养，还仍然停在浮浅的创作和冷漠的表演上，更多的带有盲目性，他们更多惯以动作思维方式而忽略艺术思想性去取代逻辑思维。我们常常看到有的舞蹈文不对题，无病呻吟，莫明其妙，而不讲内容的满台滚爬搂抱，背举，衣着露透瘦，肚脐眼普遍露。显然这是一种难以理解的又缺乏知识的艺术现象，这种无不和舞蹈编导缺乏文化知识有关。他们用舞蹈各种技法这种枷锁牢牢的把自己锁在舞蹈的牢笼里。

    2、舞蹈理解的偏差

 现在广场舞蹈、电视台舞蹈等各种形式的舞蹈仿佛都给人一种误解：舞蹈就是花花绿绿，给歌星伴舞晃晃悠悠，走来走去，主要的作用是烘托一下现场气氛，舞蹈本身没有实质的意义。例如一个舞蹈换个音乐就可以拿出去到不同的地方演出，这就是我们常说的“套舞”。 摆积木一样来组合动作，很少考虑舞蹈的主题内容，搞出来的节目，形象不鲜明又不生动，给观众演出一次性就结束了。而这种快餐式的舞蹈根本没人看的出来也没人去关心这个问题，这样的舞蹈不能不说是对舞蹈艺术的一种侮辱。舞蹈难道真的只是这样吗？很显然舞蹈不止这些，舞蹈是一门独立的艺术，它并不从属其它艺术门类也不是附属品，好的舞蹈作品是能冶陶人的情操并能给人以美的享受。但是很多舞蹈的学生参加完商业演出对舞蹈的理解有很大的误会，“舞蹈=商演”的思想特别强烈，只把舞蹈当作赚钱的工具根本不去从思想上理解舞蹈，这种思想的产生只能说是舞者自身没有文化修养的表现。

三、文化修养对舞蹈的意义

文化，人类创造的物质财富和精神财富的总和。作为精神财富范畴中的舞蹈本身就是一种文化，她有着属于自己的文化内容，因此她的发展必须深深地扎根于富饶的文化土壤之中。今天的舞蹈是古往今来无数位艺术家们脚踏文化的阶梯一步一步成长起来的，而从舞蹈的发展历程中我们也同样可以清晰地看见人类文明进步的轨迹。从远古社会到二十一世纪的今天，随着人类文明的不断进步，人们对舞蹈的理解，早已从最初的 “手之舞之，足之蹈之”的集体自娱的行为方式，上升为一种文化的表现与传播。
我们要改变观众对舞蹈演员“头脑简单，四肢发达”的看法最好的武器就是知识。知识是创新的动力，知识是打开智力的钥匙，知识可以促进编导想象力与创造性，编导演员必须要有文化知识，要有文化修养。没有文化知识，没有文学修养创作出来的节目很难成为精品。创作表演，知识、智力、名人效应是无形的资产，精神产品好与不好，编导、演员是起决定性的作用，而精品的形成是要看编导和演员的艺术功力和他的全面知识和艺术修养。
21世纪中国改革开放后，在繁荣的市场经济、多元化的艺术发展条件下，作为未来舞蹈艺术的工作者应该为舞蹈文化的历史承续创造些什么？传播些什么？准备将当代舞蹈文化引向何方？当人们对物质生活的要求已基本得到满足的今天，对精神文化需求的趋势也在逐渐的发生变化。人们更多的将关注焦点放在了作品所蕴藏的文化内涵上。创新准确的表现形式加上深远充实的文化内涵才是艺术市场所需要的，当今观众所满意的舞蹈作品。单纯的强调技巧的难度不再是舞蹈学生的唯一任务，积淀文化修养、兼综百家之长、完善理论思维将会为增强舞蹈编导演的力量带来不可估量的作用。只有丰富内心生活得人才能跳出感动人心灵的舞蹈。很难想象，一个文化素养贫乏，艺术的意蕴肤浅，对舞蹈文化一知半解，不甚了解，这样一个内心空白的人，即使有高超的技巧，也不会跳出有生命力的舞蹈吧！”

结  语

 既然舞蹈是一个完整的艺术体系，在这个体系中又有浓烈的文化内涵，那么，作为一个舞蹈艺术的实践者，要想驾驭这门艺术，就必然要有强大的艺术能力，而这强大的艺术能力除了有过硬的技术，主要来源于文化修养的深厚广博。舞蹈作品有很多都以历史人物或思想深刻、内涵丰富、文学性强、艺术性高的诗词或歌曲来创造的。没有一个很好的文化修养如何能够了解其内涵？
文学使我们丰富，历史使我们厚重，哲学使我们睿智，思想使我们深刻，艺术使我们触类旁通而富有灵感与激情。我们对这些文化积累越广博越深厚，舞蹈艺术的境界越高，舞蹈的艺术世界就越宽阔，越新鲜多彩。
从以上来看，文化修养的确是把人引入舞蹈艺术精神实质、把舞蹈艺术推向高峰的基础，所以我们必须重视文化的修养，并视之为舞蹈艺术灵魂的所在。
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