艺术类中职生地理教学现状及对策
摘要  这些年来，报考艺术类专业的高考考生每年都在增加，除了把当明星视为转变命运的捷径外，艺考火爆的另一个重要原因，是因为艺术院校的录取分数要比普通高考低得多，这使得许多文化基础差的学生盲目报读艺术类中职学校。然而因为专业特点，许多学生只学专业，对文化课学习的态度敷衍甚至不学，导致文化课教学存在很多问题，尤其是地理教学中的问题尤为突出，学生普遍感觉地理难学，学不懂，从而制约了地理高考成绩的提高。现试从艺术类中职学校地理教学现状及相应的对策来分析。
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传统观点认为，艺术类中职学校主要是学习艺术和专业技术，忽略文化课的学习。很多艺术生在学习了一段艺术专业之后，长时间地不接触文化课，大脑当中已经没有文化课的概念了，进了文化课班听课，如听天书。但是艺考生必须要知道的是艺考生高考的80%的失败原因，不是因为专业课没过关，而是因为文化课没过关。在文化课的学习中，学生学习地理的困难很突出，那么造成学生学习地理难的原因有哪些？地理教学该采取什么对策呢？
一、艺术类中职学校中地理教学存在的问题
（一）对地理学科重要性认识不足
由于受传统观念影响，部分家长和学生认为进艺术类中职学校是学专业的，只要专业好就行，文化课只是陪衬。由于中考不考地理，进入中职学校后，家长和学生任保持以往的观点对地理课不重视。但是近年来教育部对艺考生的文化课标准提出更高的要求，部分艺考生专业过了，因为文化分数线没过而被报考院校拦在了门外的例子屡见不鲜， 这不得不提醒我们该重视文化课学习了。对于中职学校的学生而言，地理是仅次于数学、英语外的难学的科目，它制约着高考分数的提高，所以我们现在要认识到它的重要性。
（二）学生基础差
艺术类中职的学生中，很多都是因为初中文化学习差中考失利才来的，还有的些问题学生在普通中学呆不下去，觉得中职就是他们的避风港，更有部分家长把中职学校当成是管理他们这些问题孩子的场所，只要自己的孩子在学校不犯大错，对学生的学习问题不予重视,这致使现在艺术中职生的文化基础水平处于一个比较低的层次，学生厌学甚至对文化学习有抵制情绪，因为中考不考地理，学生对地理知识几乎一片空白，基础之差令人咋舌。
（三）学生重专业轻文化
进入中职后，艺术类学生热衷于专业课的学习，而对文化课缺乏兴趣，文化课堂成为了他们学习专业后休息的场所。学生花费精力和时间在专业上，通过舞台上的表现，他们获得了满足感和荣誉感，这也更坚定了他们学习专业的信念。然而许多学生认为地理属于文科，只需要死记硬背就可以，觉得学习枯燥，提不起兴趣。其实，地理学科的学习需要有综合分析、善于观察、推理等能力，并不是一味的死记硬背。
（四）教学内容对中职学生难度大
艺术类中职学生需要高考，所以文化课教材遍采用的还是普通高中的文化教材，这对于这些基础差的学生而言，无疑是难度太大了。中职学生和普通高中生不同，他们既要学习文化又得学习专业知识，所以他们学习文化的时间是有限的，教师在课堂上讲授知识，学生却没有时间课后巩固，这致使学习效果明显变差，时间久了，学生对自己也失去信心。
二、艺术类中职学校地理教学对策
中职学生不喜欢学文化课，许多学生提到地理就摇头，认为地理难不想学，为了改变这种现状，我提出以下几种教学策略。
（一）地理教学要贴近生活
地理这门学科是一门综合性的学科，我们日常生活中的衣食住行与地理都有密切的联系，在教学过程中，紧密联系这些学生熟悉的知识，会使他们对地理教学感到亲切，觉得原来地理就在身边，使学生既能在课堂上主动学习，也能在课外观察体会学习地理，形成良好的学习习惯。在教学过程中，把课本知识和现实生活联系在一起，这样能帮助学生更好的理解知识。例如在讲解黄土高原水土流失的成因时，让学生结合日常生活中的降水的强度对泥沙冲刷的影响实验以及坡度的大小对水土流失的影响实验，明确影响水土流失的因素，这样把课堂知识运用到实际生活，使学生对地理学习产生了极大兴趣。
（二）结合专业教学
教师上课时把专业知识和地理教学结合起来，这样使教学更具有效性，也提高了学生的学习兴趣。对于学音乐和舞蹈的学生，教师可以向学生介绍我国民族众多，生活在不同环境的各民族人民，创造了各具特色的民族音乐和舞蹈，请学生表演，这样就可以让学生参与到教学中来。地图是地理学习中的一个重要工具，对于学美术的学生，可以发挥他们的特长，把绘画和地理教学结合起来，让学生绘画一些重要的地图，这样加深对知识的理解。
（三）优化教学手段
中职的学生比较懒，不愿意思考，对学习没兴趣。传统的黑板粉笔的教学方式单一，教学死板，已无法吸引到他们的注意力，这无疑是对中职的老师们提出了更高的要求，教师要寻找新的教学手段。在教学中，可以通过让学生看幻灯片或者录像进行地理学习，利用互联网将课本上枯燥的文字更形象直观的展现出来，提高学生自主学习的能力。
很多学生是因为中考失利才进入中职学校学习的，这致使他们进校后就有一种自卑感，对学习和老师有抵触心理，表现在课堂上不听讲甚至扰乱课堂，和老师对着干。在这种状况下教学，首先搞好师生关系，拉近师生距离尤为重要。教师应特别关注学生所学专业的一些基础知识、发展方向等，多和学生聊聊他们的专业特点，这样就会拉近和学生的距离，教师用自己的魅力感化了学生，学生喜欢上你，以后才会多关注这门学科。在教学中可以采取聊天式的授课方式，使课堂氛围变得更轻松，学生心情好了，自然学习情绪也会高涨，比照本宣科的方式更适合中职学生。
（四）地理教材整合
对于中职学生，一是因为学生既要学习文化还要学习专业，课时少；二是艺术类中职学生文化高考分数要求相对低一些，所以教师应根据新课程标准重组教材，理顺知识之间逻辑关系，强化主干知识。                            
专业不同，教学的内容的侧重点也应不同。对于美术生，高考要求的分数就比服装展示与礼仪专业的学生就高，所以应因材施教。
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